

打造红色“院落” 激活基层“微治理”

明水街道城市社区大力推进院落党建,促进基层治理

记者 支倩倩 通讯员 白洁

成立75个院落党支部 激活党组织“神经末梢”

作为新时期全面加强社区党建工作的突破口,明水街道城市社区立足老城区实际,以“地域相邻、利于管理、便于活动”为原则,重点开展院落党支部建设,在居民小区打造集政策宣传、民主议事、服务群众于一体的党建工作平台,方便了党群互动交流,进一步激活基层党组织“神经末梢”。

明水街道在实践中不断总结经验,继续扩大院落党支部覆盖面,在条件成熟的小区推选出一批熟悉院落情况、热心公益事业、群众基础较好的老党员、居民等担任党支部成员,引导居民就环境卫生、矛盾调解等工作进行自我管理、互相监督、互帮互助,建好家门口的“红色阵地”,当好居民主心骨,让基层党的工作更接地气。截止目前,院落党支部数量已达75个,通过“党建+”的工作模式,基层治理逐步从“一盘散沙”向“步调一致”转变,党建引领居民自治成效显著,最明显的12345热线投诉由原来的每月1500余件降至700余件,减少50%以上,擦亮了“党建引领院落自治”的明水品牌。

桃花山社区一职工宿舍借鉴“支部建在连上”做法,在每个楼栋下设党小组,各单元推选党员中心户,设立“三长四员”工作制度,实行责任制包干模式,25名党员、41名志愿者主动亮身份、担责任、做表率,确保居民的困难第一时间得到解决。

商圈市场是一个城市最富活

力,最具人气的区域,也是经营商户、居民、外来务工人员等人气聚集地。为加强香港街商圈党建工作,明水街道以百脉泉社区为依托,成立商圈联盟党支部,打造商圈党群服务站,为商圈党员、新业态新就业群体提供活动平台及服务支持,实现党员活动、座谈交流、图书阅览等多项功能落地,让商圈党员找到了“组织”,有了“家”,有力推进了党建工作与商圈经营发展深度融合。同时,15个城市社区凝聚新就业群体力量,聘任快递员、外卖员成为“流动网格员”,充分发挥他们地形熟的优势,让新业态新就业群体成为社区治理的主力军。

小区楼栋作为社区的基本单元,是城市社区治理的“神经末梢”。今年以来,章丘区明水街道城市社区坚持以党建为引领,以拓宽基层党建覆盖面为重点,以激活社区治理活力为目标,不断深化以“院落党支部”党建模式为核心的新型社区治理机制,发挥党组织核心引领功能和自治组织主体功能,有效提升社区治理水平,延伸基层组织“红色触角”,打通服务群众的“最后一公里”,持续提升群众获得感、幸福感、安全感。

组建志愿服务队伍 把服务送到居民家门口

小区议事会、楼长公示栏、党



在院落党支部带领下开展创城志愿服务。

员名单、治安巡逻值班表、到处可见的“党建红”……走进龙泉社区君临天下小区,党建引领居民自治的浓厚氛围扑面而来。自年初成立以来,君临天下院落党支部从居民最关心处着手,招募楼长,建立微信群,制定《文明公约》,成立民事调解小组和红白理事会,搭建协商议事平台,组建文艺团队……小区大事要事有人领着干,居民的急难愁盼有了人管,多年历史遗留问题一一解决,党支部迅速成长为居民的“主心骨”“当家人”。

疫情防控一线,街道各院落党支部积极响应号召,第一时间组建志愿服务队伍,关键时刻冲在前面,筑牢疫情防控的“红色堡垒”。街道公路局宿舍、一职专宿舍、武装部宿舍等院落党支部的老党员们纷纷主动请缨上岗,自发排班做好测温、维持秩序、发放卡片等工作,“虽然年纪大了,在

这种特殊时期,也想力所能及地干一点事情。”69岁的老党员翟成淮说。在他们的带领下,越来越多的居民群众加入志愿服务队伍,尽心竭力做好维持秩序、信息登记、摸排随访、双敲五扫等工作,用“志愿红”守护着“健康绿”。

当居民有困难,首先想到的是院落党支部,院落党支部书记就是群众的“当家人”。小事不出院落,矛盾不出社区,院落党支部成为群众议事解难的主阵地,小区凝聚力进一步增强,大家更加自觉地守护家园、建设家园。明水街道社区工作负责人表示,通过发挥小区党支部的党建引领作用,让院落党支部成为社区与小区基层治理神经末梢的重要枢纽,党建服务有了抓手,精细化服务纵向延伸到居民家门口,切实提升了居民的获得感、幸福感、安全感。

聚力服务资源 画出和谐共治“同心圆”

明水街道城市社区聚焦居民院落这一基层治理中的基础单元,坚持党建引领,通过建立“党组织找党员、党员找党组织”常态化双找机制,构建“街道党工委—社区党总支—院落党支部—楼栋党小组—党员中心户”的五级组织架构。以“党建联盟、和谐共治”为抓手,发挥党建聚合效应,打破壁垒,用活用好用党建联盟优势,实现资源聚能。

社区在实际工作中,不断创新资源优势,形成了一些工作亮点,桃花山西区社区依托党建共治体,与双报到单位签定共驻共建协议,制定共建工作计划,明确“三张清单”,成立为民服务志愿小组,发挥双报到单位资源优势,对照清单开展认领服务,形成“共建共治共享”的良好氛围。御泉社区与农商行签订“党建共建”战略合作协议,本着“资源共享、增进合作、优势互补、深度融合”的原则,在党建交流、合作联谊、金融知识普及、非法集资预防等方面展开广泛合作,资源互补优势得到充分发挥。

与此同时,在街道党工委带领下,社区党总支充分发挥区域统筹、资源整合、共建共享的“轴心”功能,号召各方党建力量共筑抗疫“结界”形成强大合力。各“双报到”单位主动下沉到各社区,协助开展工作,补足了社区人员力量上的不足。院落党支部、物业、业委会三位一体共同发力,广大党员、预备党员、入党积极分子以及广大志愿者形成磅礴力量,风雨同舟,同心抗疫,用实际行动践行着共产党员的初心和使命,让党旗在防控一线高高飘扬。

壮工业“筋骨” 强发展“引擎”

刁镇街道:实干挺起工业高质量发展“硬脊梁”

记者 支倩倩 通讯员 王美敏

大抓项目:投资50.67亿元16个项目将竣工

“到年底,我们将累计建成总投资50.67亿元的圣泉酚醛树脂、明泉氮肥退城进园等重点项目16个,可新增工业产值20亿元,利税2亿元,为今年工作、蓄力未来发展发挥了重要支撑作用。”刁镇街道经济发展服务中心负责人表示。

项目是推动高质量发展的“压舱石”“稳定器”。今年以来,刁镇街道紧紧牵住项目建设“牛鼻子”,围绕46个重点项目,刁镇街道成立重点项目指挥部,坚持“四个一”工作机制:一个重大项目、一名牵头领导、一个工作专班、一套工作计划,逐个项目建立任务清单、问题清单、责任清单“三本台账”,明确时间节点,统一调度管理,全力推动重大项目早投产、早见效。

除建成项目外,今年总投资20亿元的红星美凯龙等3个新项目顺利签约,总投资73.32亿元的明泉聚苯硫醚、日月新材料加压机化、济南东城综合智慧热源等11个续建、新建项目正在火热建设中,总投资11.09亿元的明泉一头多链提氢降碳、尚博高端药物中间体等8个拟开工项目正在全力推进中,真正形成了项目建设滚动实施、接续推进的良好局面。

项目的高效推进,离不开实打实的服务保障。为切实将重点项目服务保障从“纸面”落实到“地面”,刁镇街道创建了“周六重点项目现

根据全区11月份经济指标完成情况显示,刁镇街道单月完成工业产值20.27亿元,环比增长10.1%;完成固定资产投资3.62亿元,环比增长8.7%。成绩的背后,离不开刁镇街道久久为功抓工业经济的决心和底气。今年以来,面对经济社会发展严峻复杂形势,刁镇街道坚持把抓工业、抓发展放在讲政治的高度高位推进,坚持项目、企业双轮驱动,园区阵地服务提质,打出系列服务组合拳,全面推动了工业经济总量跃升、质量倍增,有效对抗了经济下行压力,实现了经济社会发展稳中有进、稳中向好的良好态势。



12月的刁镇大地,处处涌动着发展的热潮。

场观摩调度”机制,每周六主要领导带领项目帮包领导直插现场,与项目负责人逐项打开分析,现场解决问题,推动项目建设。

“前期受疫情影响,由于公司防疫物资短缺、原材料运输困难,聚苯硫醚、PSPI等多项重点项目受到影响,街道了解到我们项目建设的制约因素后,对原材料运输接驳、防疫物资储备等问题困难现场研究解决,并派专人跟踪负责,切实保障了项目建设不断档。”明泉集团总裁孙志田表示。

今年以来,刁镇街道累计召开重点项目现场调度会25次,及时协调解决项目建设手续办理、征地清障、物流运输、项目用工等

困难问题130余个,为项目建设提供了有效支撑。

大抓企业:中小企业迸发出新的生机活力

细细分析今年刁镇街道的主要经济指标清单,除圣泉、明泉、日化3家“龙头”企业的指标让人欣喜外,中小企业的发展势头也是强劲有力,截至11月份,刁镇街道新增规模以上企业13家,特别是11月份,除3家龙头企业外的其他企业工业产值增量达到1亿元,首次高于三大企业,这也是近年来在刁镇街道首次出现的情况。为全力抓好经济运行,刁镇

街道坚持抓大放小,围绕54家规模以上企业,实施领导干部帮包企业制度,成立由经发办、统计办、财政所等部门组成的企业服务专员队伍。特别是针对中小企业发展不充分、融资难融资贵等突出问题,抢抓各项政策红利,印发《助企纾困政策汇编》300本,开展“金融”“法律”直通车活动13场次,组织专班人员送政策、送服务上门200余次,努力为企业提供更多加强版、升级版的服务保障。

玻科数控发展势头强劲,将于今年首次进入亿元企业方阵;济南久安酯工业产值实现24%的增长,随着食品添加剂甜菜碱项目的逐步投产,预计新增销售收入2000万元;鲁洪公司工业产值同比增长15.5%,同时年产1.5万吨羧酸减水剂等多条生产线投入试生产,预计新增销售收入2000万元;泰星新材料成功开拓新市场,预计明年将新增销售收入3亿元……中小企业迸发出了新的活力生机。

既有量的增长,更有质的突破。今年刁镇街道大力实施实体经济创新攻坚行动,谋划落实实体经济创新攻坚10条举措,通过充分发挥企业集聚优势、产业集群优势、科创平台优势,鼓励企业参与科技攻关,推动企业形成人无我有、人有我优的独特优势。

圣泉倍进陶瓷、泰星被评为国家专精特新“小巨人”企业,华氟、胜邦绿野等4家企业被评为省“专精特新”企业,圣泉新能源、久安酯等4家企业被评为市“专精特新”企业,绿邦作物等3家企业被

评为市“瞪羚”企业……企业创新活力竞相迸发。

大抓阵地:举全街道之力支持保障园区发展

项目落地的关键在园区,企业发展的未来在园区。作为化工产业发展和重点项目落地的主阵地,园区是刁镇街道发展的生命和根基。今年以来,刁镇街道积极服务保障园区体制改革,先后抽调9名机关干部组成园区协调服务办公室,以“一盘棋”思维,“一家人”思想支持服务刁镇化工产业园发展,顺利保障了省环保督察、中央环保督察、黄河流域高质量发展巡视三次大考,成功打赢了沿黄合规园区认定、应急部安全评估、省级园区复审三场大仗,特别是在园区复审中,更是以83.5分的成绩成为全省首家复审成功园区,为园区扩区奠定了坚实基础,为项目落地、企业发展提供了必要条件。

刁镇,因工业发展、因工业而强。下一步,刁镇将继续牢牢把握工业这个最亮特色、最大优势、最强竞争力,拿出只争朝夕的精神状态、攻坚克难的勇气担当,矢志不渝抓好工业经济发展,以实际行动和实际成效贯彻落实党的二十大精神,努力在济东强区建设中贡献更多刁镇力量。

扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点
编辑:彭传刚 组版:侯波